

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

# La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

## ¿QUÉ SE QUIERE DEL GOBIERNO?

Varios periódicos de oposición pretenden, imitando al protagonista de una célebre comedia de Sardou, que el Gobierno, en vista de las desgracias que han sido víctimas varios pueblos y, por desgracia, no pocos habitantes de las provincias de Almería, Valencia y Toledo, no ha hecho más que contribuir con la cuota personal de los ministros a la suscripción nacional para el alivio de los males que a la nación entera asofojan.

A creer a esos periódicos, y aunque dicen sin cesar, en casos tales, que estas cosas afectan a todos los españoles, sin distinción de opiniones ni jerarquías, los ministros todos, sin excepción, la misma egregia y virtuosa señora que dirige los destinos de la patria, debían haber ido a los lugares mismos de la catástrofe para enterarse personalmente de lo sucedido y poner remedio a ello.

Si hubieran hecho eso mismo que, ahora, sus adversarios, por no haberlo hecho, consideran que merece censura, seguramente—y porque tenemos memoria lo decimos y porque es verdad—podríamos demostrarlo—se habrían repetido sus censuras, a la inversa y por el motivo contrario, como sucedió cuando, a raíz de los terremotos ocurridos en el Madrid, el malogrado Rey de España Alfonso XII visitaba los lugares arruinados por aquella terrible expansión de las fuerzas físicas, y cuando a consecuencia de una epidemia ornel y devastadora, los ministros de la Corona asistían personalmente a los puntos infestados.

Entonces se dijo que la monarquía, necesitada del aura popular, buscaba en el dolor de las gentes y en los estragos de la naturaleza la popularidad que necesitaba. Entonces se declaró, con voces altisonantes y huecas, que los ministros no habían ido al sitio en que el cólera diezaba a los habitantes sino impulsados y forzados a ello por la presión de la opinión y por temor a merecer la nota de cobardes. Y hubo quienes, forzando esta nota de la oposición, dijeron que las instituciones y el Gobierno explotaban las calamidades públicas, buscando en el dolor nacional la ocasión de hacerse, por necesarios, aplaudidos.

De modo que, una vez más, se repite aquí aquella escena en que, ridiculizando al demagogo de la comedia francesa, se decía que si había grandes revistas militares, se convertía al hijo del pueblo en objeto de cortesanías diversiones, y si las militares revistas se suprimían, se privaba al pueblo de uno de sus más legítimos gozos.

Es táctica esa, por lo afeis, desacreditada y torpe. Ayer, sin llevar más lejos la cita, decía *El Liberal*:

«Sólo la caridad puede acudir en su auxilio, y la caridad acudirá seguramente, tan pródiga y rápida, como al ocurrir la inundación de Murcia y los terremotos de Andalucía. Ayer indicábamos la necesidad de la suscripción nacional, y la suscripción nacional va a ser un hecho.»

Lo es ya, merced a la iniciativa del Gobierno. Y hoy el mismo apreciable y ofuscado colega escribe lo siguiente:

«Ante las protestas, todas justificadas, que en la opinión ha levantado la conducta indecisa, ó mejor, indiferente del Gobierno, no queda más recurso, por mucho que se extienda la benevolencia en atención a las circunstancias, que hablar alto y hablar claro, para recordarle a ese Gobierno sus deberes, que nunca menos que en estos días azarosos y de prueba debía haber olvidado.»

Esto lo dice *El Liberal* en la primera plana de la primera columna de su número de hoy. Verdad es que, en el mismo sitio, leemos lo siguiente:

«El primer impulso de la caridad y las primeras iniciativas del Gobierno y de las Corporaciones provinciales y municipales, han realizado, con sus recursos, en el que fué pueblo de Consuegra, las obras de misericordia de dar de comer al hambriento, vestir al desnudo y enterrar los cientos de cadáveres que en su asoladora corriente dejó el torbellino de las aguas, esas aguas que debían ejercer con los campos la obra de misericordia, de dar de beber a nuestra sedienta agricultura.»

Verdad es que, como el apreciable colega hace oposición también a las aguas y las reanuda sus deberes de apagar la sed de nuestra agricultura, no es extraño que incurra en contradicciones lamenas, diciendo primero que sólo la caridad puede remediar los males que lamentamos todos; después, y en segundo lugar, que la conducta del Gobierno merece severas censuras, y más tarde, y por último, que las primeras iniciativas del Gobierno han realizado las obras de misericordia que en tales circunstancias eran más urgentes, y eso que ha olvidado el ilustrado diario que esas obras no se han realizado sólo, como dice en el párrafo copiado, en Consuegra, sino en Almería.

¿Qué se quiere, pues, del Gobierno en las presentes circunstancias? ¿Qué ha hecho que pudiera hacer mejor, en casos semejantes, ni que mejor que él haya hecho, Gobierno alguno? De cuantos medios dispone, de cuantos recursos tiene a mano, de cuantas medidas puede adoptar, de todo eso ha hecho uso, con largueza y premura, sin omitir ocasión ni modo para cumplir su deber austero, sin buscar por pregonos el aplauso ruidoso ni la popularidad floreada de que tanto gustan los soberbios, sino la satisfacción de su conciencia.

Y eso le basta, porque, después de todo, tan contradictoria y vana como la oposición del apreciable colega a que ayudamos, es la oposición, en general, que al Gobierno se hace.

## MADRID

Siempre se ha dicho que Madrid se divierte, como para demostrar que es un pueblo que se preocupa lo menos posible de sus miserias, de la misma manera que se olvida de sus grandezas.

Parece que al decirse Madrid se divierte, se habla de una población sin penas, de una población incapaz de sentir el ajeno pesar, y sin embargo, nada más injusto que juicio semejante, si alguien llegó a formarlo al escuchar la frase antes de conocerla, porque Madrid se divierte casi siempre, ó por lo menos siempre que puede, pero también tiene lágrimas; también, cuando las circunstancias lo exigen, sabe vestirse de luto y en pocos instantes cambiar la faz risueña que de ordinario presenta, por el semblante melancólico que mezcla, en apariencias, la risa con el llanto, pero un llanto que no puede contener, que se desborda y hace traición a su deseo de mostrarse siempre el alegre imperturbable, el estoico resacitante, cuando

puede decirse que es un niño que afecta no tener lágrimas por parecer más hombre y hace pucheritos a la vista de la más llevadera desgracia ajena.

Hoy se encuentra Madrid en uno de esos períodos en que decidido a no entristecerse nunca, a ser siempre el genial chiquillo a quien nadie pudo sujetar en sus pasiones... de chiquillo, pretenda ser fuerte contra el dolor, y se rinde a él. Empezó por poner cara seria a la noticia del descarrilamiento en Castillejo al saber que habían perecido tres seres humanos; se impresionó cuando vagamente llegó a sus oídos el rumor de que en un pueblo casi vecino habían ocurrido desgracias en mayor número, y hoy, que conoce los detalles de todas esas desgracias, los de las ocurridas en Almería y otras muchas, que van llegando a él, ha perdido el humor, hora... y en esto es en lo único que se diferencia del niño, en la manera de hacerlo. Esta derrama lágrimas, dando expansión completa a sus sentimientos; el chiquillo que simboliza nuestro carácter sigue sus juegos al saber una desgracia; aunque ésta pese sobre él mismo, tal vez sigue mostrándose tan alegre; pero llegan a los pocos instantes a él mojarle los gritos y el ruido, se aburre y concluye por retirarse a lugar apartado, y allí, a sus solas, entregarse al dolor y verter silenciosas lágrimas.

Con el pueblo de Madrid ocurre lo que en otras cosas en que hay dos hermanos, a los cuales tiene que prohibir el jefe de la familia que se reñan. Cada uno aisladamente es una mala; los dos juntos constituyen una legión del diablo.

Todo el pueblo de Madrid en conjunto parece muy malo; pero considerados aisladamente los individuos que forman este pueblo, hallábase en cada uno un dechado de buenos sentimientos y honradez, y puede asegurarse que en cada pecho madrileño late un corazón capaz de hacer todo el bien que pueda soñarse en los seres humanos.

Buena prueba de ello es la manera como responde ahora a la iniciativa de protección a las víctimas del terrible temporal, tomada por la prensa, y a todas las demás iniciativas que con el mismo objeto se han tomado. Madrid se sigue divirtiendo; pero de sus diversiones del presente brotan hoy recursos para los desdichados que lloran sumidos en horrible desolación, hermana de la miseria.

L. LEONORA.

## EMPAREDADOS

Algunos diarios carlistas, otros republicanos y no pocos sagstinos censuran al Gobierno porque, a su entender, ha hecho poco para atender al remedio de los males ocasionados por las inundaciones.

Ya demostramos en otro lugar, y demuestran los hechos, que ha hecho cuanto podía. Pero los que nos censuran, ¿qué han hecho? ¿Están en Consuegra y en Almería los vocales del Consejo federal carlista?

¿Se encuentran allí el Directorio del partido federal orgánico?

¿Ha visto por allí nadie a la Junta directiva de los republicanos progresistas?

¿Han ido a remediar, en nombre de D. Carlos, los males que deploramos todos los titulos delegados regios suyos?

No; en Consuegra como en Almería no hay más que representaciones autorizadas de la piedad de la Reina y del celo del Gobierno. Este es el hecho.

Lo demás es hablar por hablar, olvidando el bolsillo y esquivando los riesgos.

Y esto, con dos excepciones: la de la prensa, como siempre, noble y generosa.

Y la del pueblo español, más atento a la voz de la caridad que a los consejos interesados de los partidos.

Los republicanos pintados por sí mismos. Dice un periódico *saragatino*, que así se denomina el mismo:

«Una pregunta sencillísima que a los republicanos evolucionistas dirijimos los revolucionarios:

«¿Cuántos años llevan ustedes sin conseguir el triunfo de la república?

Suponemos que la respuesta será que el tiempo transcurrido es el mismo que el que nosotros llevamos conspirando.

Bueno; pues estamos en paz, siquiera sea en la apariencia.

Y decimos en la apariencia porque a ustedes les han favorecido los liberales monárquicos y a nosotros no.

Y cuenta con que les hemos ayudado en las elecciones a los evolucionistas, en tanto ellos jamás nos ayudaron en nuestros planes revolucionarios.»

Conste que lo subrayado lo está en el texto que copiamos, siquiera porque se vea que si la letra cursiva, en este caso, tiene alguna aviesa intención, declinamos toda responsabilidad en semejante imperceptible maquiavismo.

Pero, de todos modos, conste también, por confesión de unos y de otros, evolucionistas y revolucionarios, con ó sin cursiva, que unos y otros sirven, para el caso, lo mismo que el programa económico de los fusionistas.

Es decir, para nada.

*El Clamor* pregunta dónde está el Gobierno. Nos parece que no debiera ser esa la pregunta del apreciable colega.

Sino esta otra: ¿Dónde estamos los reformistas?

Un colaborador de nuestro colega *La República* dice que los republicanos necesitan jefes. Y es verdad. Pero necesitan también soldados.

De modo que los republicanos pueden repetir, con razón, en voz alta, la coplilla aquella: «Si tuviéramos aceite, ajos, pimentón y sal, haríamos unas sopas... ¡pero no tenemos pan!»

Un periódico republicano dice, hablando del Sr. Ruiz Zorrilla, que su figura, por un espejismo muy frecuente en política, parece tanto más grande cuanto más lejos se ve.

Ya era hora de que, en boca de republicanos, se oyeran estas declaraciones.

Aunque cuando los monárquicos las hacían se indignaban.

*El Balance* de nuestro apreciable *Correo* viene anoche convertido en una especie de catecismo del buen fusionista.

Todo se le vuelvan al colega preguntas. ¿Qué hace el Gobierno? ¿Qué hace el ministro

de la Guerra? ¿Qué hace el ministro de la Gobernación? ¿Qué hace el ministro de Estado? Tranquilícese el colega.

No hacen ninguna tontería. Dejan eso para el Negociado de los fusionistas.

Dice *La Justicia* que los partidos monárquicos, en el poder, no hacen caso alguno de sus programas en la oposición.

Eso es un decir. Quienes han hecho eso, la única vez que han estado en el poder, han sido los republicanos. Que pidieron la federación de abajo arriba y luego intentaron hacerla de arriba abajo.

Estrellándose en los andamios de tal construcción imposible.

Dice un periódico republicano que el Gobierno tiene miedo a la hidra revolucionaria. ¡Valiente hidra!

Y se la comió el gato del marqués de Santa Marta.

## LA VIDA POLITICA

Al fin parece que el banquete que se pensaba dar en honor del Sr. Sagasta se quedará en las acetonas, si es que llega a tanto, es decir, a los comienzos.

El plato más fuerte sería el que había de condimentar el Sr. Gamazo, y el Sr. Sagasta, a pesar de las aguas de Alzola y de Oñate, no se siente con las necesarias fuerzas gástricas.

Por esta causa, entre la indigestión económica del partido fusionista y su debilidad, el señor Sagasta opta por la última, y está decidido a no comer, como el hidalgo manchego, pan a manteles, si el pan ha de ser de la harina cuya protección tanto interesa a la Liga Agraria.

Los recursos que se aportan para el remedio de las pérdidas que han sufrido Almería y los pueblos de la provincia son cuantiosos y prueban la simpatía con que se han quedado allí al banquete perjudicados.

Ayer ordenó el Gobierno la entrega por la sucursal del Banco de España de aquella ciudad, al gobernador, de la misma cantidad que el Sr. Isasa lleva a Consuegra; esto es, de cincuenta mil pesetas, que, unidas a las cinco mil anteriores y a las cifras aportadas por el Ayuntamiento y Diputación de Almería, forman cerca de 100.000 pesetas.

Además se está arreglando en el ministerio de Hacienda la cobranza de un crédito de aquella Diputación provincial, importante 65.000 pesetas, y la de una lámina de propios, que asciende a 40.000.

Esto sin perjuicio de las demás iniciativas del Gobierno, patentes para todo el mundo, y ya publicadas.

Ya decíamos ayer que no era excusable la ausencia en estas circunstancias del señor director de Obras públicas.

Ahora nos enteramos de que, si bien *La Correspondencia de España* se había equivocado algo al suponerle en el lugar del siniestro, toda vez que el Sr. Catalina se encontraba en un pueblo de Guadalupe, en Badajoz, su tierra natal, no nos equivocamos, en cambio, al suponer que una vez conocido lo ocurrido por el señor director de Obras públicas, se apresuraría a cumplir con la veloz diligencia que acostumbra, sus deberes.

No los ha cumplido aún: eso es verdad a la hora en que escribimos estas líneas; pero los cumplirá, seguramente.

Traen y llevan a su antojo, según mejor les place, el nombre del Sr. Cánovas los enemigos suyos a propósito de sus declaraciones relativas a la posible intervención de España en los negocios interiores de Portugal.

La razón de ello es la controversia entre varios corresponsales, relativa a si uno ú otro han interpretado, con mejor ó peor fidelidad, las ideas y opiniones del ilustre jefe del partido conservador.

Nosotros sabemos que el Sr. Cánovas del Castillo, como no es un político vulgar, sabe y conoce de sobra todos sus deberes para no incurrir en género alguno de inverosímiles audacias y de imprudencias temerarias; pero atendiendo siempre, con vigilancia exquisita, al interés, al honor y a la dignidad de la patria, que pudieran muy bien exigir, en ciertos casos, la acción de nuestras fuerzas fuera y más allá de la órbita natural de su influjo permanente.

Si son ciertos, como suponemos, los hechos que denuncia los diputados Sres. Gómez-Sigüra y Mareco, el primero, desde Ubeda, con relación al Juzgado de Cazoria, y el segundo, desde Cádiz, en lo que respecta al jefe de policía de dicha provincia, estamos ciertos de que no serán vanamente olvidados por nadie, ni menos impunemente, los respetos que se merecen, no ya la inmunidad de los diputados, sino la seguridad de toda clase de personas.

De esto pueden estar seguros los que suponen al Gobierno remiso en el cumplimiento de sus deberes.

CRÓNICA EXTRANJERA

Política exterior.

El Oriente es el terreno escogido para tener en constante expectación a los países de Europa.

Después del paso de los Dardanelos por el vapor de la flota voluntaria ruso, el *Moskwa*, y sobre todo, las reclamaciones hechas entre la Sublime Puerta y el embajador del czar sobre las condiciones especiales del tránsito por los Estrechos, no ha pasado ni un día sin una noticia alarmante esparcida en Londres, Viena ó Berlín.

Durante algún tiempo fué artículo de fe que el sultán había entregado al czar Alejandro las llaves de su casa y de su imperio, recordando además que en lo más encarnizado de la lucha franco-prusiana, durante el invierno de 1870-71, el príncipe Gortschakof notificó a la Europa la abrogación de los artículos del tratado de París, relativos a las servidumbres del mar Negro, con lo cual se consideró por muchos roto el tratado de los Estrechos y el de Berlín.

Algunas imaginaciones y espíritus poco escrupulosos llegaron hasta a atribuir al emperador Alejandro III el pensamiento de aceptar pura y simplemente el plan expuesto por el czar Nicolás en 1853 al almirante Mentshioff, para apoderarse de las márgenes del Bósforo y de Constantinopla.

Esta amalgama de conjeturas y de hechos históricos hizo pensar y discutir a muchos las

medidas que convendría adoptar para contrarrestar los propósitos de Rusia.

En este estado, los ánimos de los irreflexivos han venido a encontrar un nuevo alimento para sus locubraciones en la caída del gran visir, Kiamil-Pachá.

Poco menos que imposible sería el relatar a la ligera todas las versiones circuladas por Europa con motivo de la caída de Kiamil-Pachá, bastándonos consignar que ha habido quien hasta ha invocado una intriga de Francia y Rusia.

La causa, hasta la fecha, más probable, parece ser el empréstito contratado por Kiamil-Pachá con Mahomud-Réchal Effendi, hermano segundo del presunto heredero de Abdul-Hamid.

En la lucha, por dar noticias sobre la crisis turca, el golpe maestro ha sido dado por una Agencia, que, celosa de los laureles de una Agencia rival, ha publicado la ocupación por Inglaterra de un islote ó de un cabo de Mitilena a la entrada de los Dardanelos.

La emoción producida por este rumor se explica perfectamente si el hecho fuese cierto, y el que sólo podría ser calificado de un acto de piratería internacional de primer orden.

La gravedad misma del hecho fué la causa de que la noticia se acogiese con determinadas reservas, por más que en el escudo británico existan las manechas del bombardeo de Copenhague en 1807, sin declaración previa de guerra, y la ocupación de Gibraltar.

Las costumbres inglesas, aunque no mucho, han progresado algo en este sentido. Al adquirir Chipre, los lordes Beaconsfield y Salisbury ofrecieron, en cambio, a la Puerta la garantía del Asia Mener; hoy ¡qué sería la garantía ó equivalente que Inglaterra diera por una cesión de Sigüra!

Es de tal importancia este asunto que, mientras nuevas noticias no vayan a esclarecer los hechos, hay que dar crédito a cuantas versiones se hagan desmintiendo dicha ocupación.

Estas, por fortuna, son tranquilizadoras. El cónsul francés de Smirna ha telegrafiado a su Gobierno, diciendo que la escuadra inglesa abandonó las aguas de Mitilena, y que su desembarco fué sólo un ejercicio de maniobras para la que había sido autorizada.

Los delegados de 40 sociedades liberales de Italia se han reunido en Roma con el objeto de acordar los medios de celebrar pomposamente el día 20 de este mes el aniversario de la libertad de Italia.

Después de una discusión de una hora, los reunidos se trasladaron a la Puerta Pia con el objeto de elegir un orador.

Uno de los asistentes propuso al diputado Giovagnoli; pero el republicano Albani declaró que si era este elegido, se retiraba con todos sus partidarios, pues no era a propósito Giovagnoli por estar atacado de galofobia incurable, y que la lista no había de servir de pretexto para levantar obstáculos ni con Francia ni con la triple alianza.

Albani dijo además que a las músicas se las debía prohibir que tocasen ni la *Marsellesa* ni el himno real.

Variedades.

El itinerario que el presidente de la República francesa ha de seguir en un próximo viaje de la Misra, es el siguiente:

Montreux, Fribourg, Romilly Sézanne, Châlons-sur-Marne, etc.

El Sr. Carnot, acompañado de los ministros Sres. Freycinet, Bourgeois, Debelle y Barbey, y por el general Brugère, presenciará la revista que ha de poner término a las grandes maniobras.

La disciplina anda por los sneos a bordo del crucero chileno *Presidente Pinto*.

Un comandante ha pedido auxilio a la policía del puerto de Hamburgo para castigar a tres marineros, culpables de haber promovido un acto de insubordinación a bordo.

La policía ha respondido que, siendo la marinería de nacionalidad extranjera, no podía intervenir, indicando al comandante que debía dirigirse al Senado de la villa, que es la autoridad gubernamental superior.

Las empresas de Price y Golón deben estar sobre aviso para hacer sus proposiciones a tres celebridades en la nación.

El lunes próximo, un americano, un inglés y un escandinavo intentarán atravesar a nado el Canal de la Mancha, saliendo del cabo Gris-Nez a la una de la tarde.

Como es de comprender, son muchos los ingleses que se han reunido en el cabo Gris-Nez, habiéndose hecho ya gruesas apuestas.

Varemos quién es la víctima.

Ubaldo Peruzzi.

Ubaldo Peruzzi, el antiguo sándico de Florencia, que acaba de morir, era descendiente de la célebre familia de este nombre que, durante el siglo XIV empujó el centro de las bancas.

Peruzzi y los Bardi fueron quienes prestaron al rey Eduardo III sumas que permitieron al rey de Inglaterra emprender la guerra contra Francia.

Las victorias de su hijo, el príncipe Negro; las batallas de Crécy y de Poitiers no hubieran sido posibles sin los *forrentinos* de oro (florentinos) de los Bardi y de los Peruzzi.

El rey Eduardo era mal pagador, como todos los Plantagenet, y después de haber conquistado a Francia con el concurso del oro florentino, se declaró en quiebra con los banqueros de Florencia.

Este golpe fué tan rudo para los Peruzzi, que a su vez se vieron obligados a hacer bancarrota, y con ellos media Florencia.

En una comida dada hace algunos años por el alcalde de Londres, sir Enrique Stone, a los alcaldes de todas las grandes poblaciones de Europa, Peruzzi figuró entre ellos, tratando en serio, con motivo de su ida a Londres, la prensa, y el *Times* a la cabeza, si Peruzzi debía figurar como acreedor de las antiguas deudas deudas a sus antepasados. La cantidad de que se trataba era de tres millones de florines con sus intereses desde el año 1356.

Si Peruzzi hubiera tenido que ser pagado, todas las bancas de Londres no hubieran sido bastantes a reunir los necesarios capitales para zanjar las cuentas.

El Sr. Peruzzi, mostrándose generoso, no trató de ejercitar los derechos que la prensa inglesa le reconocía, conformándose sólo con aceptar el banquete.

NOTICIAS MILITARES

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy las siguientes disposiciones: Real orden concediendo el empleo superior

al primer teniente de Estado Mayor del Ejército de D. Antonio Alcobcer Beltrán.

—Otra Id. Id. en la escala activa del arma de caballería a los tenientes coronel D. Pedro Calderón Sánchez de Bada, D. Juan de la Prada Estrada; comandante D. Antonio Jiménez Blanco; capitán D. Rafael Ruiz Porras; primeros tenientes D. Francisco González Anleo, D. Luis León de la Torre, D. Silverio García González y D. Amador de la Rosa Díaz; en la escala de reserva, capitán D. Domingo Rubio Escobar, primer teniente D. José Martínez Navarro, y segundo teniente D. Angel Cano Rodríguez.

—Otra Id. Id. al médico segundo D. José Aparici Paig con destino en el 2.º batallón del regimiento infantería de Tetán.

—Otra nombrando ayudante de campo del capitán general de las islas Baleares, al capitán de caballería D. Ricardo Crespo.

—Otra Id. del general gobernador militar de Teruel, al capitán de caballería D. Jaime Fornell.

—Otra nombrando secretario del gobierno militar de Gerona al comandante de infantería D. Gregorio Fernández Fernández.

—Otra destinando a las inmediatas órdenes del general de división D. José Pascual de Bonanza al primer teniente de caballería, don Luis Pascual de Povil.

—Otras concediendo pensión anual de 1.725 pesetas, a doña Luisa Pérez Soane la de 1.350 pesetas, a doña María Romero Valdivia, que se abonará por la pagaduría de la Junta de clases pasivas; la de 720 pesetas, a doña Cesárea Aguirre Arísti, abonadas por la delegación de Hacienda de Guipúzcoa; la de 1.200 pesetas a doña Dolores Gómez Gutiérrez, abonadas por la de Toledo; la de 750 pesetas a doña Antonia Paralló Amer, abonadas por la de Baleares.

LA CATÁSTROFE DE CONSUEGRA

Efectos del temporal en otras provincias (Por telégrafo)

(De nuestro redactor-corresponsal especial)

TELEGRAMAS recibidos de Madrid por correo desde Consuegra

El Telégrafo en Consuegra.

Madrid 16 (8 n.).—Gracias a la actividad, de todo el mundo reconocida, del señor director general de Comunicaciones, ha podido instalarse el telégrafo en Consuegra, y desde allí telegrafiará directamente.

Todo el mundo espera aquí la visita del señor ministro de Fomento. —Febrer.

Quema de animales muertos.

Madrid 16 (10 n.).—Hoy ha comenzado la operación de quemar a los animales muertos. Se practica metiéndolos en zanjas, cubriéndoles de leña y rociando con petróleo el combustible.

El hedor que despiden la esesha hoguera es insostenible, hasta el punto de producir casi la asfixia. —Febrer.

Reparto de socorros.

Madrid 16 (11.50 n.).—El señor director general de Comunicaciones y el señor intendente de la Real Casa han celebrado una conferencia, cuyo resultado, de común acuerdo entre ambos, ha sido el de proceder inmediatamente al socorro en dinero y en especies tan pronto como lleguen los carros que los conducen.

El señor intendente se encargará del reparto de los socorros en especies. —Febrer.

Pan.

Madrid 16 (11.55 n.).—Esta mañana ha enviado el Ayuntamiento de la población, desde donde telegrafio, 1.500 panes.

Otros pueblos inmediatos al de Consuegra envían a este último cuantos socorros están a su inmediato alcance.

El Ayuntamiento de Tembleque se ocupa en organizar, con la rapidez que el caso exige, el envío de los socorros que la difícil situación del pueblo de Consuegra reclama. —Febrer.

Enterramientos anónimos.

Madrid 16 (12 n.).—Ignórase cuántos sean los nombres de las personas cuyos cadáveres, por exigencias de la salud pública, se entierran.

Procede en este asunto con la urgencia del caso reclama, sin atender a preceptos de la ley que en otros casos no hubieran debido ser olvidados.

De los documentos del archivo parroquial no se ha salvado ninguno y los cadáveres no han sido identificados. —Febrer.

Tormenta en Villarrubia.

Villarrubia, 16 (8.50 n.).—Recibido con retraso.—Entre dos y tres de esta tarde descargó sobre este pueblo una tormenta horrosa.

Su extensión no era menos de dos kilómetros de anchura por cinco de longitud. El pedrisco y el viento arrancaron de cuajo árboles que parecían inamovibles.

El granizo era de un tamaño increíble. La temperatura causó espanto en hombres, mujeres y niños, que se dieron a huir. Las aguas del río inundaron

Para calcular aproximadamente los estragos de la inundación en esta capital, me bastaría decir que el Ayuntamiento, según sus presupuestos, necesita sólo para recomponer la vía pública la cantidad de dos millones de pesetas.

Hasta el sábado, y eso, según cálculos optimistas, no podrá encenderse el alumbrado del gas.—Zapico.

**Sin dinero.**  
Almería, 15 (8 n.).—Varios operarios hmpian sin cesar las calles y las casas inundadas. El trabajo tendría, no obstante su actividad, más éxito si el Ayuntamiento dispusiera de fondos.

En igual caso que las calles, se encuentran las carreteras y por el mismo motivo.

La publicación en el Boletín oficial de un telegrama del Sr. Cánovas del Castillo ha producido tan excelente impresión, que con motivo de ella se ha suspendido la manifestación convocada para mañana demandando auxilios.

El gobernador pide con urgencia auxilios de toda clase.—Zapico.

**Obreros y comerciantes.**  
Almería, 15 (9 n.).—Algunos obreros han recorrido esta tarde a última hora las calles de la población pidiendo auxilios.

El comercio se negó a satisfacer sus pretensiones por la forma en que las manifestaban, de donde se originó algún tumulto.

Se oyeron gritos amenazadores de incendio a los comercios.

Las autoridades, con sus consejos, lograron disolver los grupos en medio del mayor orden.—Zapico.

**Las vías férreas.**  
Los daños ocasionados en la provincia de Toledo, según dictamen de los ingenieros encargados de verificar los desastres ocurridos, son: de Madrid a dicha población y a Ciudad Real, y de Ocaña a Puente de la Pedraza.

En Ciudad Real, en la carretera de Malagón al límite de la provincia y de Luel a Fuente del Fresno.

En Almería, la de Vilches, interceptada en dos largos trayectos y gran desperfecto, y algunos más en los restantes de las provincias.

Se entiendo que los desperfectos son arrastre del firme de las carreteras y destrucción de obras de fábrica.

En Jaén ha sido destruido el puente en construcción sobre el río Salado y parte de la carretera de Calancha a Beladía.

**Escalouilla.**  
Afectado el pueblo de Escalouilla en todas sus clases, Clero, Municipio y particulares recorren la población en demanda de socorros para aliviar las desgracias ocasionadas por las inundaciones.

Precede la comitiva custodiada una música tocando marchas fúnebres y un estandarte con el lema de CARIDAD.

El vecindario responde con entusiasmo a tan oportuno llamamiento.

**En Alhama.**  
En Alhama se ha organizado una suscripción a favor de Almería.

En el primer día sus iniciadores recaudaron 1.000 pesetas, y la suscripción popular abierta en los periódicos locales asciende a igual o más cantidad.

**En Barcelona.**  
La Sociedad de los Amigos de los Pobres, en dicha capital, admitirá en su asilo tres niños que hayan quedado huérfanos a consecuencia de las catástrofes que se deploran.

Con 2.500 pesetas ha encabezado la suscripción en favor de las víctimas de las inundaciones el Fomento de Trabajo Nacional.

La prensa local por iniciativa de los periódicos El Diario de Barcelona y La Vanguardia, debió celebrar ayer noche una reunión con idéntico objeto.

Una Comisión de albañiles de Gracia se ha ofrecido a trabajar en los pueblos arruinados sin más retribución que la indispensable para comer.

Los pagadores de varios gremios han recibido órdenes de sus clientes para que se les descuenta el próximo sábado alguna cantidad y se envíe a Consuegra la suma total que se recade.

El Credit Lyonnais también ha abierto una suscripción.

**LA PRENSA EN MADRID**  
A la hora en que cerramos nuestra edición de provincias recorre las calles la comisión de la prensa madrileña, encargada de recoger donativos, en metálico y especies, en favor de las víctimas de las inundaciones.

El resultado, según nuestras noticias, de esta cuestión, no puede resultar más lisonjero. Hay detalles conmovedores.

defender sus intereses, ni permitirá jamás que Rusia se apodere de los Dardanelos.

**Municiones decomisadas.**  
LONDRES, 16.  
Un despacho de Shanghai, que publica The Times, dice que en la Aduana de dicho puerto han sido decomisadas numerosas armas y municiones que se destinaban a las sociedades secretas de Ching-Kian.

Añádese que varios extranjeros se encuentran comprometidos en este asunto.

**Relaciones exteriores de Méjico.**  
MÉJICO, 16.  
En el Mensaje presentado al Congreso por el presidente de la República, Sr. Díaz, se hace constar que las relaciones exteriores de Méjico con todas las potencias son excelentes, y que el desenvolvimiento en el exterior es satisfactorio.

**Peregrinos españoles.**  
ROMA, 16.  
La peregrinación española es esperada aquí esta noche.

Los peregrinos serán presentados al Papa por el obispo de Tortosa el día 29 del actual.

**ROMA, 16.**  
Ayer llegaron a ésta los peregrinos españoles, en número de 600, guiados por el obispo de Tortosa.

No ha ocurrido incidente alguno digno de mención; pero como medida prudente, se ha dispuesto que los peregrinos visiten el 20 la basílica de San Pedro y los museos del Vaticano, en vez de recorrer la ciudad en el aniversario de la entrada de las tropas francesas en Roma.

**Alemania y Chile.**  
NUEVA YORK, 16.  
Un despacho de Valparaíso, que publica el New York Herald, dice que Alemania ha reconocido oficialmente al Gobierno provisional de Chile.

Annuncia que las demás potencias le reconocerán en breve.

**Mr. de Carnot.**  
PARIS, 16.  
El presidente de la República, Mr. Carnot, ha salido de Fontainebleau con dirección a Vitry para asistir a la revista de mañana.

**Inglaterra ante Sigrí.**  
PARIS, 16.  
Despachos recibidos de Londres manifiestan que el Gobierno inglés ha desautorizado la conducta del comandante de una escuadra, por haber desembarcado tropas en Sigrí para ejecutar maniobras.

**Francia y Chile.**  
PARIS, 16.  
El Gobierno francés ha autorizado a su agente en Valparaíso para que reconozca al Gobierno provisional de Chile.

**«Lohengrin» en París.**  
PARIS, 16.  
Las periódicos anuncian las medidas extraordinarias adoptadas por las autoridades para la representación del Lohengrin.

Además de reforzarse los guardias de la Paz, se hallará en servicio permanente en las cercanías de la Opera y puntos estratégicos la guardia republicana de infantería y caballería.

**PARIS, 16.**  
Desde las primeras horas de la noche se observa gran aglomeración de curiosos en los boulevares y aceras de las calles próximas a la Opera; pero no se cree que ocurran incidentes sensibles.

La policía obliga a circular a la gente y ha detenido a unos diez que se negaban a ello.

**PARIS, 16.**  
A las ocho y media de la noche la silencia de curiosos en las inmediaciones de la Opera es grandísima.

No ha ocurrido incidente alguno de gravedad, pero han sido detenidos unos sesenta individuos por negarse a circular como se les ordenaba. Los detenidos son enviados al depósito.

Se ha prohibido que en los cafés de las cercanías se saquen mesas a las terrazas.

Un cochero que cruzaba la calle de Gluck ha gritado «Viva Alsacia-Lorena», grito que ha sido secundado por el público.

Los guardias de la Paz han prohibido que se suspenda la circulación a se formen grupos.

**PARIS, 17 (12 n.).**  
A las diez y media la multitud aparece sobreexcitada y consigue varias veces invadir la plaza de la Opera. El número de prisiones aumenta.

A las once la agitación comienza a ceder y los grupos van dispersándose. Esto no obstante continúan algunas manifestaciones, que se reducen a cantar la Marsellesa y a dar repetidos vivas a Francia.

La policía disuelve a los manifestantes y continúa haciendo prisiones. El número de los detenidos asciende a 800.

Entretanto la obra de Wagner es aplaudida, principalmente el acto segundo, si bien el público le encuentra un tanto pesado. La representación termina sin incidente y con verdadero éxito.

**Los reyes de Rumania.**  
VENECIA, 16.  
El rey y la reina de Rumania han marchado con dirección a Palianza.

**Huelga.**  
HAVRE, 16.  
Todos los obreros de los Docks se han declarado en huelga reclamando aumento de jornales.

**Bolsas extranjeras.**  
PARIS, 16.  
Fondos franceses: 3 1/2 por 100, 105,75.  
Consolidados ingleses, 95.  
Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 72,25.  
Obligaciones de Cuba, 496.  
Última hora, 72,9/32.

**EL NAUFRAGO DEL «NANTES»**

La prensa gallega nos da los siguientes datos sobre la pérdida de este buque:

«Desde la mañana del sábado, después de haber desembarcado ya en Malpica todos los pasajeros, los tripulantes, en unión de la brigada de mozos del muelle que salió de esta población, comenzaron a trabajar activamente para sacar el cargamento del barco.

Adelantaban los trabajos, pero efecto del mal estado de la mar y de las olas, que batían incansablemente el casco, a las diez y media de la noche del 12 notó que el barco se iba abriendo y que penetraba el agua en gran cantidad en las bodegas de popa.

El domingo se confirmó esta noticia, y a las nueve de la mañana todos los trabajadores que se hallaban ocupados en la faena de descarga, víronse precisados a arrojar a las lanchas desde las bordas, porque un golpe de mar más fuerte que los anteriores había partido al buque por completo.

Las bodegas de popa y proa se inundaron, siendo imposible desde este momento entrar en ellas.

El capitán, Mr. Cognels, y el tercer oficial que, como es de rigor, aun permanecían a bordo, tuvieron que embarcarse y dirigirse a tierra a las 5,40 tarde, porque el Nantes comenzó a hundirse, y a los pocos minutos, cuando ya las lanchas se habían alejado un tanto, desapa reció rápidamente, no quedando sobre la superficie del mar más que los extremos de los cuatro palos de que constaba el buque.

Las lanchas de Malpica, momentos después, se fueron acercando al lugar donde se había ido a pique el Nantes, y comenzaron a recoger diversos objetos que se hallaban flotando sobre las aguas.

Dos trincados, que como dijimos el domingo, salieron de las Coruña para el lugar del siniestro, regresaron ayer con un gabarra, conduciendo la carga que se ha podido salvar y que pesa sobre unas 100 toneladas.

Se hallan en esta población 34 pasajeros, 11 llegaron el sábado, 29 anteanoche en una lancha de vapor y los tras restantes a pie por Malpica y Carballo.

Por los consignatarios en esta plaza se ha escrito a la Compañía Comercial, en el Havre, consultándola acerca de si se ha de devolver el importe del pasaje o si se embarca en otro buque a los pasajeros.

También se encuentra en la Coruña la hermana del desgraciado pasajero africano Amid Nassoud, uno de los tras que fallecieron en el naufragio.

Es elogiada la conducta seguida por las autoridades de Malpica, y también se celebra el buen comportamiento de la brigada de mozos de carga que los consignatarios enviaron de esta población.

Créese que continuarán, por medio de buzos, los trabajos de salvamento de carga y casco mientras los haga posibles el estado del mar.

**LOS FERROCARRILES DE LOS PIRINEOS**

Sobre las tan debatidas cuestiones de las líneas de Canfranc-Noguera-Pallaresa dice Le Temps, de París, lo siguiente:

El actual Gobierno español está conforme en un principio con la ejecución del convenio hispano-francés de 1882, por el que se estipulaba la realización simultánea de dos vías férreas a través de los Pirineos centrales por Canfranc-Olerón y por Saint-Girons a Noguera-Pallaresa.

El Gobierno español hizo votar a las Cortes los proyectos de ley autorizando la construcción de estas vías, a las que se conceden importantes subvenciones.

Los túneles llamados internacionales serán determinados por los dos Gobiernos después de oír a sus ministros de la Guerra. Los trazados de las vías en el territorio español han sido acordados en principio por los proyectos votados en Cortes, estando subordinados al examen de las comisiones de ingenieros militares y de la de defensas de la frontera.

No es un secreto el que gran número de oficiales españoles no son partidarios de la perforación de los Pirineos centrales.

Estos días el ministro de la Guerra ha aprobado las conclusiones de la Comisión de ingenieros, que es contraria al primitivo trazado hecho por los ingenieros civiles y que las poblaciones interesadas querían dar al Noguera-Pallaresa. Invocando consideraciones puramente estratégicas y de defensa de la frontera, los militares quieren dar al trazado la dirección del valle de Aran, mientras que el trazado civil sólo atiende a los intereses locales del comercio y de las comunicaciones internacionales.

Las poblaciones interesadas en la realización del ferrocarril, han protestado con un vigor poco común en España, dirigiendo peticiones al Gobierno por conducto de sus senadores y diputados llegando hasta temer con tal motivo alteraciones del orden público en Lérida.

El conflicto de los dos trazados, como dicen en Cataluña, ha irritado los pueblos, que esperan se fije el plazo para la adjudicación de los trabajos del Noguera-Pallaresa, y a cuyo fin se apresaban los capitalistas de Barcelona, los que contaban con el concurso de capitales extranjeros.

Los catalanes han hecho cuestión de Gabinete la realización del ferrocarril central del Pirineo, por Noguera-Pallaresa a Saint-Girons, por comprender que esta vía sería pronto una de las más importantes de la Península, aunque sólo fuese como la más directa entre la frontera francesa y el litoral del Mediterráneo y, por tanto, la más corta de las comunicaciones por tierra con Argelia y el Norte de África.

El Gobierno español no puede prescindir de la opinión de los militares y de lo informado por el ministro de la Guerra. Solamente el señor Cánovas del Castillo y los ministros están decididos a buscar los medios de conciliar los intereses civiles y militares, con el fin de conjurar el conflicto. El Ministerio hará lo posible por llegar a una transacción que sea aceptable por los pueblos catalanes y por el ministerio de la Guerra.

Todo esto ha de ocupar tiempo y probablemente se pasarán años sin que las máquinas orquen los túneles internacionales, bien sea por el valle de Aran, ó por el alto Aragón por la línea Canfranc-Olerón.

Ya que he nombrado este último trazado, puedo decir que lo que más ha venido a excitar el amor propio de los catalanes es los progresos que hace el camino de Canfranc.

Los aragoneses han tomado tan en serio su ferrocarril Olerón-Canfranc, que han abierto una sección de 25 kilómetros de Ayebe a Huesca y activan mucho los trabajos de 100 kilómetros de vía entre Huesca y Jaca.

Al paso que van las cosas, el ferrocarril de Canfranc podrá estar terminado antes de tres años hasta el túnel internacional de Sorport. Si los catalanes y el Gobierno llegan a un próximo acuerdo, es de esperar que los aragoneses estarán preparados los primeros; pero no hay que olvidar que el convenio franco-hispano estipuló la ejecución simultánea de las dos vías.

**Gracia y Justicia.**

—Reales decretos referentes a movimiento de personal.

—Real orden dictando reglas para el establecimiento del registro civil en las poblaciones en que haya desaparecido a consecuencia de los últimos temporales.

—Otra declarando caducadas todas las licencias que disfrutaban los funcionarios del orden judicial y ministerio fiscal de los puntos castigados por las inundaciones.

**NOTICIAS**

Anteayer obsequió en la Coruña el general Pradergast a la oficialidad y jefe del arma de caballería de esta guarnición con un lunch.

Después de las maniobras le correspondieron aquí los condes con una serenata.

El general ha salido para Santiago con objeto de revistar a aquellas fuerzas.

Las tropas de Cataluña que maniobraban en Conangüel han llegado a Vich y han desfilado ante el general Blanco.

Se ignora si las maniobras comenzarán hoy ó mañana.

Desde el día 14 se halla funcionando el cable entre España y Tenger, aunque sin estar abierto para el servicio público.

La causa de los niños del Canal, que se hallaba en poder del fiscal militar, ha pasado al Juzgado de Instrucción del Sur de esta capital, por haber renunciado a entender en la misma la autoridad militar.

Siguen presos el soldado que vino de Cuba, delatado por un compañero del mismo regimiento, y una mujer conocida por la Cienfega.

El gobernador de Madrid, Sr. marqués de Viana, tuvo ayer un rasgo que le honra, accediendo de su bolsillo particular con 50 pesetas a la familia de un empleado de la sección de Fomento, que por haber fallecido éste se hallaba en una difícil situación.

Ha fallecido la esposa del empresario del teatro de Eslava, Sr. Noriega, a quien acompañamos en su inmenso dolor.

Anoche salió para San Sebastián el señor barón de Wedel-Jarlsberg, ministro de Suedia y Noruega en esta corte.

Según nos escriben de Zaragoza, la epidemia variolosa puede darse por terminada en dicha población.

Al día siguiente de la consagración del nuevo obispo de Canarias, padre Cnato, en Ocaña, que será el 27 del actual, se celebrará en el mismo convento de dominicos la recepción de los restos de un venerable padre de la orden, martirizado en China a mediados de este siglo.

La oración fúnebre está a cargo de fray Juan Marín, profesor que ha sido de la Universidad de Manila.

Con el objeto de torcer en Tomelloso esta tarde, ayer salió de Madrid el simpático diestro al Espartero, quien habrá tenido que verificar el viaje en la siguiente forma:

En ferrocarril de Madrid a Aranjuez, y de este punto a Ocaña; de Ocaña a Templebe en carro ó coche; de Templebe a Argamasilla en ferrocarril, y de este punto a Tomelloso en carro.

Ayer fondó en el puerto de la Habana el vapor correo Veracruz, de la Compañía Transatlántica.

Lo que pasa en Portugal.  
Con el objeto de elevar fondos a la Beneficencia y al Establecimiento de Lisboa se prepara un proyecto para establecer el monopolio de la lotería portuguesa.

El cardenal patriarca de Lisboa, obedeciendo las indicaciones hechas por Su Santidad, trata de convocar a un concilio a los obispos portugueses, en el que con preferente atención se tratará de la cuestión de la enseñanza.

Serpa Pinto, que se encuentra en París, ha organizado una compañía para la explotación de la pesca de las perlas en las costas portuguesas del África.

Los portugueses abrigan la esperanza de que suban los cambios en el Brasil.

La última remesa de oro hecha de Lisboa a Londres ha sido de 21.222 libras esterlinas oro.

Sección desagradable.  
En la madrugada de ayer fué curada en la Casa de Socorro del distrito de Palacio de la fractura de una costilla y varias lesiones en la cara de doña María Leonada, de sesenta y dos años, cuyas heridas, según manifestación de la paciente, se las causó D. Francisco Fernández, de sesenta y dos años, con un palo.

Este irascible anciano vivía en calidad de huésped en casa de doña María, calle de Amaniel, núm. 32.

resultados que se obtengan en los ensayos que se están practicando en Alemania sobre las balsas de este metal, de poca importancia industrial hasta la fecha.

Se ha celebrado una reunión en la masía denominada «Casaletas», término de Sardañola, en los terrenos en que tiene establecidos los viveros de cepas americanas, su propietario el viñicultor D. Francisco Casellas. No fué la reunión tan numerosa como se pensaba, en atención al mal tiempo que reinaba, por cuyo motivo dejaron de concurrir el gremio de labradores de Sabadell y varios propietarios de distintas comarcas.

El Sr. Casellas demostró sobre el terreno cómo se puede regenerar la vidicultura.

Reconocieron los allí reunidos tres parcelas de barbadillo ingertos.

Después se visitó otro barbadillo de riparias, vias las, rupestres y una gran viña plantada en Febrero de este año y otra ingertada a últimos de Marzo, de la que se habían arrancado las cepas muertas por la filoxera en Enero de 1890.

Después de esta visita, el Sr. Casella dió una conferencia, en la que trató de las plantas más resistentes a la filoxera, de la necesidad de adoptarlas a los terrenos de cal, arcilla y margas, y describió las principales variedades de vides, y reservó para otra conferencia ocuparse en los ingertos.

Escriben de San Juan de las Abadesas que se han hecho en aquella villa importantes descubrimientos arqueológicos, gracias a la iniciativa y a los esfuerzos del obispo de Vich que ha ido a dicho punto para tomar parte en la fiesta llamada del Misterio. Aprovechando su estancia en la citada población, y teniendo algunos ociosos indicios de lo que se ha descubierto, indicios desconocidos por la gente más anciana de San Juan, mandó hacer unas salas en la parte Sur de los claustros del antiquísimo Monasterio, uno de los monumentos románicos más interesantes de Cataluña.

Estos trabajos han dado por resultado el haberse descubierto parte de antiquísimos claustros muy primitivos.

Por ahora se han encontrado tres arcos con capiteles.

El día 14 del corriente dispuso el obispo suspender los trabajos de elaboración por ser aquel día fiesta popular, con propósito, sin embargo, de continuarlos el día siguiente hasta dejar completamente descubiertos aquellos restos de la primitiva iglesia, que pueden procurar nuevos datos para la historia de la arquitectura catalana en la época de la reconquista.

Al mismo tiempo, por iniciativa del propio obispo de Vich, se ha empezado a formar en la sala archivo de la Colegiata un Museo Arqueológico, en el cual se depositarán los objetos antiguos que se encuentren, que se crean serán muchos.

En la iglesia se han restaurado algunos altares sustituyendo los modernos por otros antiguos que se hallaban ocultos por paredes, que por lo tanto, no podían ver los inteligentes, y que ahora podrán examinar cómodamente, asegurándose además su conservación.

Por fin, se ha puesto de manifiesto la portada de la puerta lateral.

El obispo de Vich trata de proseguir en la iglesia y dependencias de San Juan de las Abadesas las obras necesarias para descubrir todas sus partes y para que se conserven con el más esmerado cuidado.

**TEATROS**

Real.—LA LIBERTAD ha sido el primer periódico madrileño que publicó la lista de los artistas que han de actuar en este teatro en la próxima temporada, motivo por el cual hoy oímos sus reproducciones, dando sólo el repertorio y las condiciones del abono.

Repertorio.—La dirección artística está dispuesta a poner en escena, en el curso de la temporada, las obras de gran espectáculo de los maestros Meyerbeer, Wagner, Rossini, Verdi, Ponchielli, Gluck y otros.

Las óperas nuevas serán: Edgar de Puocini; una original del maestro español Sr. Santamaria, letra de D. Mariano Capdepón, titulada Raquel; la de gran espectáculo del maestro Wagner, El Vascello Fantasma; propionándose además dar a conocer la de Mascagni, aun no estrenada en Italia, denominada L'Amico Fritz, y repetir la del mismo autor, Cavalleria rusticana.

ABONO.—Durante el curso de la temporada se darán 96 funciones para los señores abonados a diario, 48 para los de función alterna, ó sea para 6 impares, y 32 para los abonados a turno de tres.

El abono estará abierto desde el día 24 del presente mes de Septiembre al 4 de Octubre próximo, ambos inclusive, para los señores que lo fueron en la temporada anterior, previa presentación del talón de abono.

Desde el día 5 en adelante la empresa dispondrá de las localidades que resulten sin abonar a favor de las personas que las soliciten.

La contaduría estará abierta todos los días desde las doce de la mañana hasta las cuatro de la tarde para dar lugar a que el abono verificado en el día, con la intervención del delegado de Fomento, se deposite en el Banco de España.

Felipe.—La empresa de este teatro, impulsada por sus sentimientos de caridad, ha acordado se verifique mañana viernes una escogida función, que en detalle se anunciará por carteles, a beneficio de los desgraciados de Consuegra.

El domingo próximo se verificará en la Plaza de Toros de esta corte la primera corrida de abono de la segunda temporada.

Tivoli.—El estreno del juguete lírico estrenado anteanoche en este teatro, con el título Por los aires, no fué del agrado del público.

Hoy se verificó en este mismo teatro el beneficio del Sr. Constanti, estrenándose un juguete cómico lírico en un acto, titulado Para dos perdices.

Zarzuela.—El próximo sábado abrirá sus puertas este teatro, inaugurando la temporada de otoño con una serie de treinta representaciones.

Kntre la compañía de zarzuela contratada, figuran: la tiple Srta. Nadal, las Sras. Espi, Montegno, Alvarado y Beza, y los Sres. Torro, Llovet y otros conocidos artistas.

Jai-Alai.—El partido de esta jugado anteayer entre los aficionados pelotarios Viguendi, el Cestero y Urribes contra Brau (Isidoro), Olano y Barozitegui (encarnados), llevó gran concurrencia al frontón de la calle de Alfonso XII.

LA TARDE DE HOY

La catástrofe de Consuegra

EFFECTOS DEL TEMPORAL

ULTIMAS NOTICIAS

Después de cerrar nuestra edición de provincias, cuatro de la tarde, hemos recibido los siguientes telegramas que nos remite nuestro redactor-corresponsal en Consuegra, y que publicamos a continuación para que lleguen a conocimiento de nuestros lectores de Madrid:

Socorros.—Mujeres hambrientas.

Madrid, 16 (3.30 t.).—Recibido con retraso.—Los pueblos inmediatos al de Consuegra, no muy ricos por desgracia, envían a éste los socorros que pueden, con la mejor voluntad. Estos socorros consisten en especies y no alcanzan más que a medias a aliviar el hambre que en Consuegra comienza a sentirse.

El Ayuntamiento del lugar desde donde telegrafio hace humanamente cuanto puede.

Da tres reales diarios de jornal a los braceros que trabajan en la remoción de tierras para sacar los cadáveres insepultos.

Como estos despiden un olor, más que insuportable, imposible de sufrir e incompatible con las funciones fisiológicas de la respiración, es posible que dentro de poco la representación municipal de Madrid necesite redoblar el precio del salario que asigna a los trabajadores en esta obra, que puede calificarse sin temor, no sólo de difícil, sino también de peligrosa.

A la puerta del Ayuntamiento de la última ciudad villa he visto montones de innumerable mujerío. Muchas de ellas que los componen visten de luto. Todas ellas llevan en su traje alguna prenda de color negro en señal de desconsolación por la pérdida de algún ser querido.

Se muestran, no en la actitud hostil de los perturbadores del orden, sino en la situación violenta de los desesperados. Su actitud, a pesar de todo, era correcta.

Algunas de ellas lamentaban la pérdida de sus maridos; otras, con acentos de dolor más vivo, lloraban lágrimas de dolor por sus hijos. No faltaban ancianas desvalidas que deploraban, llorando a los ojos la punta de sus dentaduras, la desaparición de sus nietos.

Todas ellas pedían a la puerta del Ayuntamiento socorros para aliviar el hambre de sus estómagos y la desduda de sus cuerpos.—Febrero.

Jornales y socorros.

Madrid, 16 (4 m.).—Recibido con retraso.

El intendente de la Real Casa, Sr. Moreno, ha ofrecido pagar a dos pesetas por cuenta del Tesoro de S. M. la Reina el trabajo diario de los jornaleros que deciden ir a Consuegra con el propósito de auxiliar los trabajos de desahucio de las casas en que es presumible se encuentren cadáveres y los de demolición de las que amenazan ruina en la villa de Consuegra.

Este jornal, en los lugares de la Mancha en que me encuentro, para ser excesivo; más o menos, si se tiene en cuenta de una parte la generosidad de la augusta Señora que riga los destinos de la patria, y de otra la enorme dificultad de los trabajos que han de emprender los braceros.

Hallarán éstos delante de sus picos ó palas rejas destrozadas, cuyos hierros están torcidos, maderos rotos vigas podridas, muebles en confuso y atropellado montón, animales de labranza, cerdos, gallinas y terneros, cadáveres

de todas clases, edades y sexos, todo y legamo, el aire mofético, el trabajo rudo, la atmósfera emponzoñada.

El pueblo inmediato de Quitar de la Orden ha enviado 4.000 pesetas para aliviar las desgracias de Consuegra en lo posible. Si se tiene presente que se trata de un pueblo, cuya situación económica es sumamente difícil, el valor del donativo se comprenderá y estimará en todo lo que vale.

El pueblo de Daimiel también envía los jornaleros pedidos por el señor director general de Comunicaciones, acción tanto más meritoria, cuanto que se trata de la época en que los braceros son más necesarios en los campos. Consuegra deberá gratitud eterna a Daimiel.

El señor intendente de la Real Casa está organizando con todo celo y diligencias brigadas de braceros, dirigidas por la guardería forestal.

Un cura modelo.

Madrid, 16 (11 m.).—Recibido con retraso.—El señor sacerdote D. Kloy Sánchez, cura párroco de Tembleque, ha salvado, con riesgo de su vida, muchas personas, hundiéndose en la corriente y nadando.

Su arrojo temerario le llevó a tales extremos, que hubo de poner en peligro su vida, y aun hallándose moribundo, viendo cercana la muerte, continuó ejerciendo con dificultad, pero con decisión, el espiritual ministerio, que le obligaba a prodigar sus consuelos a los desgraciados que se despedían ansiosamente de la vida.—Febrero.

Los socorros de Su Majestad.

Madrid, 16 (4 t.).—Recibido con retraso.—Se ha reunido en Consuegra la Junta de Beneficencia para convenir en la forma de repartir equitativamente los socorros acordados, sin límite, por S. M. la Reina.

El criterio dominante en la reunión de la Junta es, según mis noticias, el de procurar que la equidad más absoluta sea el resultado de la aplicación de dichos donativos y el de que éstos se repartan con la equidad que el caso requiere.

Han llegado esta tarde las compañías de ingenieros militares, siendo recibidas por la población con verdadero júbilo.

Los soldados de infantería que las acompañaban, vecinos, en su mayor parte, según me dicen, de ésta, han merecido de la población un recibimiento conmovedor e indescribible.

Reunión magna.

Madrid, 16 (3 t.).—Recibido con retraso.—Acaba de celebrarse en el Ayuntamiento una numerosa reunión, presidida por el director general de Comunicaciones, Sr. Los Arcos. Esta tenía a su derecha al gobernador interino de Toledo, y a su izquierda al alcalde é interino de la Real Casa.

Han asistido a ella los concejales, los principales propietarios de la población arruinada y muchos congojados vecinos de ella.

El Sr. Los Arcos dirigió a la reunión un elocuente y conmovedor discurso, en el que les dio noticia de los proyectos del Gobierno de Su Majestad para que los vecinos de Consuegra no careciesen de pan, de hogar ni de abrigo.

La alocución del Sr. Los Arcos fué recibida por el auditorio con vivas muestras de aprobación y adhesión.

Seguidamente el representante en ésta de Su Majestad la Reina é intendente de la Real Casa, habló en nombre de la Augusta Señora, que le ennobla aquí para enjugar las lágrimas y dolores de todos, y prometió remediarlos de una manera eficaz en plazo perentorio.

La reunión se disolvió en medio del mayor entusiasmo dando vehementes vivas a S. M. todos los concurrentes a ella.—Febrero.

TURLEQUE

(Villa de la provincia de Toledo, partido judicial de Lillo, con Ayuntamiento de 1.269 habitantes, situada a 25 kilómetros de Lillo, y a 17 kilómetros de la estación de Tembleque.)

Nueva catástrofe.

Madrid, 16 (5 t.).—Recibido con retraso.—El señor cura párroco de Turleque me dice que el pueblo de su jurisdicción está completamente inundado.

Se han hundido en él bastantes casas; las demás amenazan ruina. Ténesse que, si algún temporal ó una tormenta cayesen sobre la población, ésta desaparecería por completo y se borraría del mapa.

Hasta ahora no se tiene noticia de ninguna desgracia personal.—Febrero.

La caridad en Guipúzcoa

(De nuestro corresponsal.) San Sebastián, 17 (12.40 t.).—Esta Diputación provincial ha abierto una suscripción para las víctimas de Consuegra, encabezándola con 5.000 pesetas.

Con el mismo objeto el domingo se jugará en Jai-Alai un partido de pelota.—M. San Sebastián, 17 (1 t.).—Hoy se ha constituido la junta de socorros para los inundados de Consuegra.

Las damas españolas de Biarritz han abierto una suscripción.—M. San Sebastián, 17 (12.15 t.).—Su Majestad la Reina se muestra altamente satisfecha del acierto y actividad con que el intendente de la Real Casa segunda sus deseos respecto a los desgraciados de Consuegra.

El telegrama del señor intendente, dando cuenta de las medidas adoptadas y de la distribución de socorros, ha tardado once horas.—M. San Sebastián, 17 (12.45 t.).

La señora baronesa de Goya Borrás ha entregado hoy 1.000 duros para los inundados de Consuegra.

De las noticias oficiales recibidas de Consuegra se sabe que no ha habido exageración en cuanto se ha telegrafiado; que los muertos ascienden a 1.500 y a 4.000 los animales muertos.

En la parte alta de la población se están construyendo grandes barracones para los que han quedado sin hogar. En estos trabajos, y en los de enterramiento y desinfección, hay empleados 400 obreros.

En el despacho del señor general Azcoárraga se han reunido hoy el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el de la Junta consultiva de Guerra y los inspectores generales de las armas, acordando la mejor forma de llevar a cabo la suscripción nacional para aliviar la situación de los pueblos inundados.

De las resoluciones adoptadas se ha dado cuenta a los capitanes generales de los distritos.

Por el celoso teniente de alcalde del distrito de la Universidad ha sido sorprendido en la madrugada de hoy un importante depósito clandestino de petróleo y aceite común, que existía en el núm. 53 de la calle de Bravo Murillo, cuyas especies fueron ocupadas en el acto y depositadas en el cuartel de Bilbao, juntamente con unas doscientas vejigas vacías, de que se valían los matuteros para realizar el fraude.

NOTAS FINALES

Ante las grandes catástrofes que continúan hasta las fibras de los corazones más fríos, las lúcnas de los hombres cesan por un periodo más ó menos largo, para darse un abrazo y marchar unidos por el camino de la caridad en auxilio de aquellos que sufren.

Ejemplo de ello ha dado hoy por las calles de Madrid la mendicante caravana de los adalides de la prensa que, por parte, de los que la componían, deponiendo sus ideales, juntos han implorado la caridad pública para los desgraciados de Consuegra y Almería.

Ante este hermoso espectáculo, la política ha callado, y hoy la nota del día es sólo la caridad invocada por la prensa madrileña.

Que el pueblo de Madrid, que sufre con es-

toicismo las mayores privaciones, sin envidiar la riqueza y fausto que para junto a su modestia tiene para la caridad el corazón más grande del mundo, es innegable.

Muchos han sido los rasgos que hoy ha tenido para probarlo.

Entre ellos hay uno tan hermoso, que merece consignarse.

A poco de salir esta mañana los pupilantes por las calles de Madrid, una sección compuesta de los Sres. Ducezal, Angel Muro y nuestro director, Sr. Botegón, subieron a un sotabanco de la calle de León, núm. 8, habitado por la familia del Sr. Cañizares.

En la habitación, más que modesta y más limpia que los chorros del agua, se encontraba el matrimonio Cañizares.

Al pedirles en nombre de los que sufren, el marido miró a su alrededor un momento, y dirigiéndose a su mujer le despojó del mantón negro que cubría su cuerpo, entregándolo a los citados señores. La mujer, recordando sin duda los pobres niños huérfanos que tal vez desnudos lloran en Consuegra, se dirigió a la cama en que aun dormían sus dos hijos, y cogiendo sus vestidos y ropas del lecho, las entregó también.

Como si esto no fuese bastante, el matrimonio Cañizares hizo una requisa en sus bolsillos, y reuniendo cinco pesetas, todo su capital, lo entregaron también para las víctimas.

Este solo rasgo de esta familia basta y sobra para pintar al pueblo madrileño.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.) INTERIOR

SAN SEBASTIÁN, 17 (12.45 t.). Asegúrase que los diputados cubanos demostarán en las Cortes que el convenio con los Estados Unidos beneficia a la isla de Cuba, sin perjudicar a la Península.

El conde de Galarza ha conferenciado con el Sr. Cánovas.—M. EXTERIOR

Detenciones de la policía francesa. PARÍS, 17. De las mil y pico de detenciones realizadas anoche por la policía, sólo han sido confirmadas unas 50.

China y Europa. LONDRES, 17. The Standard confirma hoy la noticia de haber sido enviado por las potencias un ultimatum al Gobierno chino pidiéndole garantías de la seguridad de los extranjeros residentes en el Imperio y el inmediato castigo de los autores de los últimos atropellos.

La paz y la triple alianza. LONDRES, 17. The Times, en un artículo que dedica a estudiar la reciente conferencia celebrada por los emperadores de Austria y Alemania, dice que los únicos casos belli previstos por la triple alianza y ratificados en dicha conferencia, son los siguientes: Si Francia atacase a Italia ó a Alemania y si Rusia atacase a Austria.

Italia y Suiza. LONDRES, 17. Toda la prensa de esta capital dedica cariñosas frases de simpatía hacia España, The Daily Telegraph publica hoy un sentido artículo declarando que las inundaciones de España deben ser consideradas como una catástrofe común a todos los estados de Europa y propone que se abra una suscripción nacional en Londres a favor de las desgraciadas víctimas.

Despachos de Ginebra dicen que el Consejo de Estado de Bellinzona se ha negado a aceptar la invitación para asistir el domingo próximo a la fiesta que dará allí la colonia italiana con motivo del aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma.

Un presidente cesante. LONDRES, 17. Según un despacho fechado ayer en Buenos Aires, el ex presidente de la República de Chi-

le Sr. Balmaceda, ha llegado a Mendoza (República Argentina).

Vapor correo. COLOMBO, 17. El vapor correo San Ignacio, de la Compañía Transatlántica, salió de este puerto para el de Singapore.

El presidente de la República francesa. El ejército francés. PARÍS, 17.

Esta mañana ha llegado a Vitry el presidente de la República, Sr. Carnot, siendo recibido por el general Saussier, que le hizo la presentación de las tropas, ante las cuales pasó el Sr. Carnot para ir a ocupar la tribuna presidencial.

Los ministros de la Guerra, Marina, Instrucción y Agricultura, ocuparon sus puestos en la tribuna del presidente, y a las nueve y media las tropas comenzaron a desfilarse.—Febrero.

BOLSA

FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA Del 16 Del 17

Table with 3 columns: Bond name, Del 16, Del 17. Includes items like Duda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Exterior, etc.

PARÍS, a ocho días vista..... 7.90 8.00 Londres, a 60 días vista..... » » Londres, a tres meses fecha..... » »

Madrid: Contado, 76 60.—Fin de mes, 76 65.—Próximo, 76 85.—Amortizable, 89 00.—Cubas, 106 85.—Barcelona: Interior, 76 60.—Exterior, 77 85.—París, 72 18.—Banco, 413 00.

Boisas extranjeras: PARÍS, 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, último precio, 72 00. LONDRES, 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 71 81.

BUENOS AIRES, 17.—Cotización del oro en el día de hoy: 401.—Febrero.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9 (A beneficio de las víctimas de Consuegra).—La canción de la Lola.—La mascarita.—El monaguillo.—El toque de rancho.

TIVOLI.—A las 8 1/2.—Charito.—Pero cómo está Madrid!—Niña Pancho.—Para dos perdices.

CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Moda tradicional.—Programa especial.—Los saltadores árabes Ali-Ach, las hermosas Leodiska y Rosita de la Plata y la pantomima acústica.

A las 4 1/2.—Función extraordinaria, cuyos productos íntegros serán entregados directamente al alcalde y párroco de Consuegra, para remediar las necesidades más apremiantes, ocasionadas por la terrible hecatombe de que ha sido víctima.

Establecimiento tipográfico de J. García Costanilla de los Angeles, 3.

noer que a él mismo le amenazaba un gran peligro, y que era preciso celebrar inmediatamente el casamiento. Su malhadada aventura de la puerta de Alcántara y la loca cólera del rey motivaban, por otra parte, suficientemente aquella medida. Inés había dado su consentimiento, y sus criadas, admiradas de aquella resolución repentina, se ocupaban en su adorno. La condesa, Baltasar, Vasconcellos y un cura de Nuestra Señora de Gracia, mandado llamar al efecto, esperaban a la hermosa desposada. Todo estaba dispuesto para la ceremonia.

quedado Inés desmayada, el cura de Nuestra Señora de Gracia y Doña Jimena de Souza. —¿Qué os trae a mi casa?—preguntó esta última, que había recordado su continente altivo é intrepido. —Una orden de S. M. el rey—respondió Antúnez desarrollando un pergamino en el que se veía el sello privado de Alfonso VI (1). Antúnez y sus soldados se miraron llenos de asombro. —Señora—replicó vacilando—se trata de vuestro hijo Simón de Vasconcellos. Una sentencia de destierro... —Mi hijo no está aquí, señor. —¿Nos han tomado la delantera!—murmuró Antúnez. —Y volviéndole el despecho su insolencia habitual que por un instante había comprimido la presencia de la condesa, se puso el sombrero y se sentó en una silla. El sacerdote prestaba sus oídos a Inés de Cadaval, que iba ya recobrando sus sentidos. —Señor—dijo la condesa con calma desdenosa—haz más criados en la casa de mi difunto esposo de los que son necesarios para obligarnos a estar de pie y descubriendo en presencia de su viuda; pero respeto en vos al portador de una orden de S. M. En lugar de echaros, me retiró.

Doña Jimena cogió al decir esto la mano de Inés, que se levantó tambaleándose y se apoyó en el brazo del sacerdote; los tres atravesaron la sala. Antúnez los dejó llegar hasta la puerta; pero en el momento en que iba a desaparecer la condesa, se levantó, se quitó el sombrero y dijo saludando con burlesca humildad: —No permita Dios que yo olvide mi deber de caballero para con vos, noble señora; pero os suplico que os quedéis, y ya que profesáis tan profundo respeto a las órdenes de S. M., tened la bondad de leer esta. Presentó otro pergamino igualmente marcado con el sello del rey, el cual contenía la orden que intimaba a doña Inés de Cadaval (1) Alfonso no tenía aun el sello del Estado, el cual se hallaba en poder de la regente, su madre.

de felicidad y de gloria; los que son jóvenes pasarán, sin duda, una vida llena de amarguras; tú tendrás a lo menos el brazo y el corazón de un esposo para protegerte y amarte. —¡Un brazo valiente, un corazón leal!—dijo doña Inés, levantando la cabeza con orgullo.—Venga la desgracia, no la temeré, señora. —Yo era lo mismo en otro tiempo—replicó Doña Jimena—nos amábamos, como os amáis, hijos míos, con un amor legítimo y puro... Yo fui venturosa... ¡Oh! ¡sí, muy venturosa!... Pero Dios se ha servido llamar a sí a mi noble Castelmor... ¡Soy viuda y lloro! En efecto, los ojos de Doña Jimena se llenaron de lágrimas; pero pronto recobró su grandeza de alma, y prosiguió diciendo con voz firme: —A estas horas el marqués de Saldaña, nuestro primo, debe haberlos presentado al rey. No sé por qué tiemblo tanto, ¡cuentan cosas tan deplorables de ese joven príncipe!... Simón es impetuoso... —Nada temáis por él, madre mía—interrumpió Inés—es impetuoso, pero sinceramente adicto a D. Alfonso de Portugal, su rey legítimo. Créedme, mi corazón no puede engañarme; pronto le veremos volver venturoso y satisfecho... No acabó una palidez mortal cubrió repentinamente su rostro, y llevó la mano al corazón como para comprimir sus latidos precipitados. —¡Ahí viene!—murmuró. La condesa se levantó al punto y se asomó a la ventana. Simón de Vasconcellos acababa de pasar el umbral del pascio y atravesaba el patio a pasos lentos y con la cabeza baj, adivinándose por su aire y continente la profunda tristeza que sin duda le atormentaba. Las dos damas le miraron silenciosamente: la condesa frunció el ceño. Inés juntó las manos y alzó los ojos al cielo. Después de un minuto de expectativa se abrió la puerta del salón y entró Simón de Vasconcellos. —¡Por qué volvéis tan pronto, Vasconcellos!—preguntó friamente la condesa. —Señora—respondió Simón con voz alfreda, para sostener el honor del nombre de

Souza;—no os queda más que un hijo; yo he incurrido en el desagrado del rey. Mostrando entonces Jimena una fisonomía severa, dijo: —En efecto, sólo será mi hijo aquel que guarde a su soberano respeto y amor. —Madre mía, ¡no veis que sufro! ¡ha a decir Inés; pero la condesa le impuso silencio con un gesto, y continuó diciendo con voz solemne: —En ausencia del primogénito de Souza, tengo el derecho de interrogaros, y soy vuestro juez. ¿Qué falta habéis cometido, Simón de Vasconcellos? El joven recapacité un instante y contó la escena de la puerta de Alcántara, atenuando todo lo que pudo los agravios del rey. Muchas veces le interrumpieron las dos damas con sus exclamaciones de sorpresa y de dolor. Cuando acabó cogió Inés la mano de doña Jimena y dijo: —Bien sabía yo que él no era más que un desgraciado. Simón le dirigió una mirada llena de gratitud y de ternura. La condesa guardó silencio. —¡Y Castelmor!—preguntó al fin repentinamente—¿qué dijo? —Mi hermano siguió al rey al palacio—respondió Simón. —Acaso ha hecho bien—dijo la condesa;—y sin embargo, besar la mano en su edad al hombre que acaba de insultar a su hermano... —Ese hombre es el rey, señora—interrumpió Vasconcellos. —Tienes razón; he hecho mal... ¡Pero vos mismo D. Simón, podéis perdonar a S. M.! —¡Perdonad al rey!—exclamó Vasconcellos con un asombro que revelaba mejor que cualquier palabra su lealtad sincera y sin límites; ¡perdonad al rey, decís! ¡Yo soy suyo, señora, suyo hasta la muerte! Inés miraba a su amante con admiración; súbito entusiasmo animó el rostro de la condesa. —¡Oh! ¡eres mi hijo!—dijo abriendo sus brazos—y si mi esposo Juan viviera, con qué orgullo le escucharía! Simón se dejó caer en los brazos de su ma-

AVISOS UTILES

Telegramas detenidos.—Aroha: Manuel Mir, sin señas.—Teodoro Taberner, Cava, 404, estanco.—Villarriba: Manuel Morillo, Tetuán, taberna.—Palma: Inera, Fuencarral, 56.—Gibraltar: Kinheim Alkmar, sin señas.—Alcalá de Henares: Carlos González, Arenal, 23.—Tolosa: Felipe Cuchet, sin señas.—Villanueva: Pedro González, idem.—Méjico: Noreno, idem.—Solingen: Kramer, calle de la Bola, 11.—Lora del Río: Antero Palomeque, Coleros, 2 (ausente).—Vigo: Tomás Baratan, Peligros, 27.—Ferrol: Torrecilla, sin señas.—Santander: Quintana Cenamor, Mayor, 14.—Lorca: Ramón Oliver, Jesús y María, 34.—Benavente: Nicomedes Minambres, médico del Hospital.—Haro: Héctor García Morales, sin señas.—Astorga: Gadea González, Barquillo, cuadruplicado.

Necesitan agentes de suscripción y cobro con fianza y jefe de cobranza con sueldo y fianza. Valverde, 24, pral., de 5 a 7.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre, latón, espájos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se usa de usar.

De venta, Hileras, 8, portería.

PEPTONA DE HIERRO ROBIN.—Adaptada oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1856, según ensayo de monsieur Berthelot, vinos, gotas y piladoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cascara de naranjas amargas y lacto fosfato de cal. Poderoso reparador.

Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Cirette, farmacéutico.—60, calle Mayerine, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

Solares próximo Hipódromo desde 110 céntimos a plazas y al contado. Corredera Baja, 3, comercio.

Se vende una casa muy barata.—Calle de Santa Eufraisia, número 143.

REPRESENTANTES

Se nombrarán en todos los puntos para un Banco Agrícola, las pectoras, con 5.000 pesetas de sueldo.

Se coloca y se da dinero en toda España, con sello al Director, señor Rua, Hita, 6 principal, Madrid.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y desquencia. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

CAPSULAS RAQUIN

CAPSULAS DE LOS SIGUIENTES MEDICAMENTOS
Copenhague de soda.
Copañu titulado.
Copañu y extracto de cubeba.
Copañu y extracto de matico.
Copañu y esencia de santal.
Copañu y goudron.
Copañu y nitrato de bismuto.
Copañu y hierro reducido.
Copañu, cubeba y ratania.
Copañu, cubeba, ratania y hierro.
Cubeba pura.
Kava.
Terebentina al limón.

Las capsulas de Raquin son las únicas con envoltura de gluten aprobadas por la Academia de Medicina. Ellas constituyen el modo de administrar, más perfecto y más racional de las sustancias balsamo-resinosas. La capsula de gluten no se rompe en el estómago, protegiendo la mucosa estomacal del contacto irritante de los medicamentos, y de aquí la ausencia de los cructos, náuseas y la perfecta tolerancia de las vías digestivas para los medicamentos administrados en esta forma.

Dosis: 3 á 7 capsulas de copenhague de soda (de 0,40), contra la hlenorragia.
Tres á 18 capsulas de cubeba ó de copañu (de 0,50), con ó sin otras sustancias, contra la hlenorragia, catarro de la vejiga, cistitis, afecciones de la presbata, gonorrea, erup, bronquitis, catarro pulmonar, afecciones de la piel, etc.

Dos á ocho capsulas de goudron ó de terebentina (de 0,25) contra la hlenorragia crónica, bronquitis, catarro pulmonar ó de la vejiga, asma, neuralgia, etc.

Precio: frasco de capsulas copañu, etc., etc., 5 fr.; medio frasco, 3,50 fr.

Frasco de capsulas de goudron ó terebentina, 2,50 fr.

OBSERVACION IMPORTANTE

Es imitación ó falsificación todo frasco cuya cubierta no lleve la firma de Raquin y el sello Timbre de la Unión de Fabricantes: Depósito central: Fumouze Albespyres, 78, Fourbourg Saint-Denis.—París.

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
Calle de Preciados, 3
Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas.
Sacos rnsos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.
Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50, 125 pesetas.
Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles.
Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.
Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.
PRECIO FIJO

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª
Grandes carrozas propiedad, fétros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.
No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho
10-DESENGAÑO 10

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertosamericanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico.
Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Rica y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.
Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.
Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz os lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, en condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Páez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN
por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.
Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.
Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

SE VENDEN cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.
Darán razón,
49, FUENCARRAL 49,
GUANOS Ó ABONOS MINERALES
de la Compañía Agrícola y Silvana de Fuente Piedra.
Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el abrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.
No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Éxito grandísimo en todos los terrenos de España.
Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL
TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO
Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.
El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente, con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.
Con ayuda del Calógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, esandos, etc.
Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

LA FAVORITA
Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.
Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.
Precio del frasco: 3,50 pesetas.
Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
Exportación á provincias.

49, FUENCARRAL, 49
Camas inglesas.
Camas del país.
Colchones de muelles.
Colchones tapizados.
Esta casa es la primera y única en su clase.
NO TIENE SUCURSALES
FUENCARRAL, 49

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESES
se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.
Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo.
Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.
LA CASA
MATIAS LOPEZ
Madrid.—Escorial
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.
Pidanse siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.
ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS
CAFÉS, TÉS, DULCES
Oficinas: Palma Alta, 8
DEPOSITO CENTRAL: MONTERA, 25

dre. Aquel recuerdo repentino de su padre muerto, lanzado al través de su dolor reciente, interneció su corazón y arrancó una lágrima á sus ojos.
—Señora—dijo á Inés levantándose—esta mañana tenia delante de mí un porvenir vasto y brillante; mostrábase la vida llena de promesas, de gloria y de fortuna; era digno tal vez de pretender vuestra mano. Esta tarde soy un pobre hidalgo destinado á arrancar lejos de la corte una existencia oscura é inútil. Y aun soy menos que eso, pues he hecho un juramento, y tengo para mí que se acerca el día del peligro. Vos, Inés, habíais prometido ser la esposa del brillante señor, y el pobre hidalgo no cometerá la baja de prevalerse de esta promesa.
Vasconcellos calló de repente: conocía que le abandonaban sus fuerzas, y se apoyó en el respaldo de una silla para esperar la respuesta de Inés.
—¡Señora! madre mía!—exclamó ésta, cuya voz se ahogaba entre sus sollozos, ¿lo habéis oído? ¡Tan despreciable soy ya á vuestros ojos, Vasconcellos! ¿Qué os he hecho para merecer ese ultraje? ¡Oh! ¿sabía yo por ventura lo que era ese brillante porvenir de que me hablabais? ¡Y si alguna vez pensaba en él, no era por vos solamente!... Pero habladle, señora, decidle que es injusto y cruel; decidle que si quería rechazar mi mano debía haberlo hecho ayer. Y que hoy, viéndole padecer, tengo derecho para rehusar la palabra que quiera devolverme, y para seguir siendo, aunque él no quiera, su desposada.
Inés se había arrodillado y estrechaba las manos de la condesa: esta miraba alternativamente á la joven y á Simón, que sucumbiendo á su emoción habia perdido el uso de la palabra y parecia próximo á desmayarse.
—Habéis nacido el uno para el otro—dijo al fin—Inés, te doy gracias, hija mía; hace mucho tiempo que mi corazón no habia experimentado tanta alegría, y tú, Vasconcellos, dadas á Dios porque te ha enviado consuelo tan grande.
Simón se aproximó y llevo la mano de Inés á sus labios. Esta puso al principio el semblante irritado, pero sonriéndose después re-

pentinamente al través de sus lágrimas, ocultó su rubor en el seno de doña Jimena.
—Es preciso darnos prisa, hijos míos—replicó esta última;—los malos días comienzan para nosotros. ¿Quién sabe si más tarde se opondrán algunos obstáculos á vuestra unión? Mañana os casaréis.
—¡Mañana!—replicó Inés asustada.
—¡Mañana!—exclamó Vasconcellos con alegría.
—Mañana será demasiado tarde!—exclamó detrás de él una voz fuerte y bronca.
Las dos damas lanzaron un grito de terror, y Vasconcellos se volvió echando mano á su espada.
Baltasar estaba de pie é inmóvil en el umbral de la puerta.
—¡Tú aquí!—exclamó Simón, que le reconoció al punto;—¿qué hay?
—¡Ay! señor—respondió tristemente Baltasar—os he delatado y quiero salvaros, después me mataréis si es esa vuestra voluntad.
—¿Quién es ese hombre, y qué quiere decir?—preguntó la condesa.
—Señora—dijo Vasconcellos—no ha mucho os confíe que habia hecho un juramento antes de morir mi padre. No podéis conocer el objeto de este juramento. Este hombre era ayer extraño para mí; en cambio de un ligero servicio, me ha salvado ya la vida. Lo que tenga que decirme debe ser un secreto para todos.
La condesa cogió la mano de Inés y se dirigió hacia la puerta. Al llegar al umbral se volvió y dijo:
—Pido á Dios que favorezca vuestros proyectos, Vasconcellos, porque conozco que vuestros proyectos son los de un súbdito leal.
—En nombre del cielo, ¿qué ha sucedido?—preguntó Simón apenas se halló solo con Baltasar.
—Ya os lo he dicho—respondió éste.—Contigo lo sabe todo y por culpa mía; sabe que sois nuestro jefe, sabe que sois quien le insultó ayer. Si más hubiera sabido, tampoco Contigo hubiera ignorado.
—¿Y qué cosa ha podido obligarte á delatarme?
—La casualidad y el deseo que tenia de servirlos. Os equivoqué con el conde de Castel-

mejor, vuestro hermano; le he hablado como hubiera hecho con vos mismo. El conde es más fino que yo, y me dejó hablar en términos que se lo conté todo.
—Es una desgracia; pero de Castelmelhor, á Conti hay mucha distancia, amigo mío—dijo Simón con confianza.
—No tanta, mi joven señor, como la que hay en este momento desde mi boca á vuestro oído.
—¿Te atreverías á creer?...
—¡Oh! ha impuesto sus condiciones. No os matarán D. Simón, porque vuestro hermano ha estipulado que se contentaría con vuestro destierro.
—Mientes ó te engañas, Baltasar; es una locura escucharte por más tiempo.
—Y sin embargo, me escucharéis, señor de Vasconcellos—dijo Baltasar poniéndose entre la puerta y el segundogénito de Souza;—aunque tengáis que emplear la fuerza, repararé el mal que he hecho.
Simón se resignó y sentó, colocándose delante de él Baltasar.
—¿Acabáis mucho, no es verdad, á esa hermosa niña que estaba sentada en esta misma silla que ahora ocupáis?—preguntó con tono tímido y casi en voz baja.—¡Oh! esa es, en efecto, la mujer á quien debe amar un hombre como vos, señor: su frente pura refleja la pureza de su alma, y la dulce altivez de su mirada dice todo lo que hay de noble en su corazón. Yo la quiero, D. Simón, porque vos la amáis y daría mi vida por ahorrar una lágrima á esos grandes ojos negros que ahora mismo os miraban con ternura.
—¿Que entusiasta!—dijo Vasconcellos sonriéndose.
—¿Qué demencia! debéis decir, D. sde ayer me ha dicho eso muchas veces, señor; ¡pero qué queréis! Os amo como si fuerais al mismo tiempo mi amo y mi hijo... vuestro hermano se sonreía también cuando, equivocándose con vos hablaba de mi lealtad. No os sonriáis ya, D. Simón: es preciso que no os parezáis á ese hombre.
—Hablemos en efecto seriamente—dijo el joven—y acordadme de guardar á mi hermano el respeto debido.
—Ya volveremos á vuestro hermano, señor.

Setrata ahora de doña Inés de Cadaval, que dentro de algunas horas, ó antes tal vez, os la van á robar.
—¡Robarme á Inés!—exclamó Vasconcellos poniéndose pálido;—¡este hombre me volverá loco!... por piedad, Baltasar, explicadme.
—¿Conque no adivináis lo que me queda que decir? Vuestro hermano la ama también, ó por mejor decir, ambiciona ardientemente su inmensa riqueza.
—¡Mi hermano! ¡un Souza!... es imposible.
—Y por premio de su traición—continuó diciendo lentamente Baltasar—le ha prometido Conti una orden del rey que debe poner en sus manos á la heredera de Cadaval: yo presencié el contrato.
—¿D... ¿has visto, has oído eso?
—Lo he visto y lo he oído.
Vasconcellos permaneció como anonadado. Quería creer en la inocencia de su hermano; pero el tono de seguridad de Baltasar le confundía.
—No hay que perder tiempo—replicó éste último;—es preciso que cuando los criados del rey vengan no hallen aquí á Inés de Cadaval, sino á Inés de Vasconcellos, y Cadaval vuestra esposa.
—Te creo, tengo necesidad de creerlo—dijo Simón bajando la cabeza—porque este consejo es el de un amigo... ¡Oh, Castelmelhor, Castelmelhor!
—No es este el momento de gemir, señor; tenéis, á Dios gracias, bastante que hacer, y apenas acaba la ceremonia es indispensable que os pongáis en salvo.
—¿Por qué?
—¡No os he dicho que vuestro hermano ha sido tan elemento con vos, que ha alcanzado una orden para desterraros? Y ya sabéis cómo los agentes de Conti ejecutan esta clase de sentencias: os prenderán y conducirán á vuestra tierra como á criminales.
—Y es necesario que me quede en Lisboa, porque tengo que llenar un deber. Tenéis razón, Baltasar; gracias... ¡Dios perdóns á mi hermano!
Una hora después de esta entrevista todo estaba en movimiento en el palacio de Souza. Simón, sin revelar á su madre la vergonzosa conducta de Castelmelhor, le habia dado á co-